

## О Т З Ы В

**на автореферат диссертации В.М. Магомедханова «Иранский Курдистан в политике СССР во второй половине 1930-1940-х гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время)**

На протяжении всей своей истории Иран занимал значимое место в мировой политике и не исключением стал период 1930-1940-х гг. И сомнений, что тема диссертационного исследования В.М. Магомедханова представляет интерес для науки, не возникает. Более того, на фоне происходящих в последние годы вокруг Среднего Востока событий, тема приобретает важное политическое значение. Остается только сожалеть о том, что автор столь скрупульно осветил политическую значимость своей диссертации.

Подкупает, однако, другое. В.М. Магомедханов использовав большое количество источников – недоступные ранее историкам архивные материалы, а также мемуарную и научную литературу на русском и английском языках и критически осмыслив отобранные им факты, не только проанализировал роль и место Иранского Курдистана в политике СССР на Среднем Востоке, но и осветил проблемы советской внешней политики в целом в Иране.

Структура диссертации продумана и обусловлена общей логикой исследования. Автор четко сформулировал цель, задачи, предмет и объект своей работы (с. 12-13), определил ее хронологические рамки (с. 3).

В трех главах диссертации В.М. Магомедханов на основе ставших доступными документов из российских архивов и других источников, а также достижений зарубежной и отечественной историографии выявил роль и место Иранского Курдистана в политике СССР на Среднем Востоке, определил степень советского влияния на становление национально-освободительного движения курдского народа.

Несомненно новым научным результатом является подробное исследование отношений между Азербайджаном и Курдистаном и их совместной борьбы за демократические и национальные права в рамках единого демократического Ирана. Автор выявил место и роль СССР в этом процессе. Особенno важно то, что он наглядно продемонстрировал как советские политические деятели, принимая решения, были вынуждены исходить прежде всего из реалий конкретной обстановки, сложившейся вокруг Иранского Курдистана.

Автором выдвинута и обоснована идея о том, что национально-освободительное движение курдов развивалось параллельно с национально-освободительным движением азербайджанцев. Азербайджанцы и курды сделали шаги навстречу друг другу, направленные на создание общих вооружённых сил, согласовывали политику в отношении официального Тегерана.

Безусловной заслугой В.М. Магомедханова является то, что он разрушил некоторые стереотипы вокруг курдского народа, показав его быт, повсе-

дневную жизнь. С интересом читаются страницы, посвященные событиям августа 1941 г., когда в Иран были введены части Красной Армии. Из текста автореферата следует, что большинство курдов поддержали военную акцию, предпринятую советским правительством. Также нашли свое освещение вопросы связанные с изучением использования курдского национально-освободительного движения германскими спецслужбами и британской разведкой. Автор со всей убедительностью доказал, что планы гитлеровцев по привлечению курдов на свою сторону потерпели крах.

Следует отметить широкую апробацию работы. Соискатель выступал с докладами на научных конференциях самого различного уровня. По теме диссертации опубликовано 13 работ (с. 20-21), в том числе в 6 изданиях, входящих в перечень ВАК.

Неточностей и фактических ошибок в автореферате не обнаружено, он составлен в соответствии с современными требованиями Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. Работа соискателя вносит весомый вклад в отечественную историческую науку, а сам он заслуживает присуждения ученой степени кандидат исторических наук по специальности 07.00.03. – всеобщая история (новое и новейшее время).

Доцент кафедры истории

ФГБОУ ВО РГАУ – МСХА имени К.А. Тимирязева

кандидат исторических наук

В.Н. Тарасенко

Автор отзыва: кандидат исторических наук Виталий Николаевич Тарасенко

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»

Должность: доцент кафедры истории

Почтовый адрес: 127550, Москва, ул. Лиственничная аллея, 4 а.

Телефон: 8-967-179-0181.

E-mail: lasker88@mail.ru

